

# EL CORREO

NUM. 11.553.--(AÑO XXXIII)

MADRID.--MIÉRCOLES 9 DE OCTUBRE DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

## Los artificios de la huelga

Recobrada la serenidad que perturbara un tanto la reciente abortada huelga ferroviaria, es ya momento de recoger las enseñanzas que encierran los sucesos pasados.

Desde hace tiempo venía flotando en el ambiente nacional la proximidad de una huelga general ferroviaria. Tomó cuerpo cuando se celebró en Madrid en los últimos días de Junio el Congreso Nacional Ferroviario, porque en esta Asamblea se aprobó la federación de las Sociedades ferroviarias y se acordaron las reclamaciones de mejora de salarios y reforma de servicios que todos los ferroviarios unidos habían de hacer a las Compañías. Presentáronse las reclamaciones y se supuso que, de ocurrir la huelga, ésta no podría producirse hasta pasados algunos meses, para dar lugar a las negociaciones que habrían de entablarse entre los obreros y las Compañías.

Impacientáronse los ferroviarios de la red catalana y estalló la huelga parcialmente llevando la confusión a sus compañeros de las demás líneas; la confusión aumentó cuando el Comité Nacional Ferroviario, después de declararse enemigo de la huelga, se puso al frente de los que votaron.

Al propio tiempo surgió en el Gobierno extraordinaria nerviosidad, y las palabras y las disposiciones ministeriales brotaron como por ensalmo, cual si ya el conflicto estuviera planteado, y planteado con carácter político revolucionario.

Cuando la opinión creía que la situación era complicada y delicadísima vino la solución, el arreglo y todo volvió a la normalidad. Las Compañías no han ofrecido nada, el Gobierno afirma que tampoco ha ofrecido nada, pues que cuanto ha prometido es lo mismo que tenía proyectado desde el verano.

Peró los directores del movimiento dicen a los obreros que con lo que les da el Gobierno tienen bastante y que no hay ya motivo para realizar la huelga.

¿Qué fue de aquella resolución tan precisa y enérgica de los sesenta y cinco mil ferroviarios que resueltamente votaron la huelga cuando tan fácil ha sido a sus directores conseguir su aquiescencia a sus decisiones? ¿Es que no existieron esos sesenta y cinco mil votantes, ó que los que votaron lo hicieron inconscientemente obedeciendo a los que se lo mandaban? ¿Cómo se ha amenazado al país con una huelga tan grave y se ha puesto en tensión los espíritus durante unos días para luego conformarse con lo que ya tenían prometido?

Observando lo ocurrido, descúbrase el artificio en múltiples más pequeños detalles. Diríase que se ha cogido a los ferroviarios para zarandearlos como muñeco de trapo, cual si se tuviera la seguridad de su sumisión y mansedumbre. Peligroso sería, si así fuera, porque advertido el juego podría provocar la irritación y la violencia como represalia.

En los regímenes viciados es donde se producen estos hechos, lo mismo trátese de un pueblo, que de una Administración, que de una Asociación particular cualquiera.

Podrá contar un pueblo con muchos millones de habitantes; más si el régimen que le impongan sus directores no es acertado, no prosperará. Lo mismo ocurre con las Sociedades, de cualquier clase que sean; si sus directores son incapaces é ineptos, moral ó intelectualmente, la Sociedad se destruirá.

No importa, si es de obreros, que sus socios se cuenten por millares y que guarde en sus cajas grandes recursos. Bastará cualquier suceso para que la torpe orientación que le den sus directores traiga el fracaso, la derrota y hasta la destrucción.

Las naciones, como las sociedades, prosperan ó decaen según sea la conducta de sus directores. Cuando hay acierto en su elección se afirma la justicia y se facilita la prosperidad del país que gobiernan. Cuando les falta aptitud intelectual ó moral domina la arbitrariedad y marchan rápidas a la decadencia.

Por ello, en los pueblos y en las sociedades es acto bien delicado la elección de los que han de dirigirlos. Del acierto en la elección dependen la vida ó la muerte de las sociedades y de los pueblos. Para llegar a ese acierto es condición fundamental el conocimiento de las cosas y de los hombres. Mientras más cultura, más capacidad para no equivocarse.

En las grandes luchas que antes de llegar a un régimen de justicia universal habrán de producirse, estarán siempre mejor armados aquellos que empiecen por capacitarse con la ilustración de los hechos y la educación de la voluntad para no dejarse llevar de extrañas ó interesadas sugerencias.

## La Infanta doña María Teresa

El Secretario de la Casa de S. A. R. el Serenísimo Infante D. Fernando María de Baviera nos dirige la siguiente carta:

Sr. Director de EL CORREO.

Muy Señor mío de mi distinguida consideración.

S. A. R. el Serenísimo señor Infante D. Fernando María ha querido, transcurridos los días del novenario de la muerte de su Augusta Esposa (q. e. p. d.) enterarse personalmente de cuanto la Prensa ha escrito con relación a la inmensa desgracia que llora, y se ha conmovido al ver que el periódico de su digna dirección ha sabido hacerse intérprete del dolor general del pueblo de Madrid por la muerte de la Bondadosísima Señora, enalteciendo sus virtudes y dedicando a su memoria los conceptos más sentidos y respetuosos.

Mi Augusto y atribulado Señor agradece vivamente la nota de ferviente adhesión a la persona de la llorada Infanta que da EL CORREO, y así me ha ordenado se lo exprese a V., rogándole exponga estos sus sentimientos de gratitud a todos los Señores Redactores y personal de ese periódico.

Análoga manifestación de agradecimiento expreso por orden de S. A. R. mi Señor a los principales diarios de esta corte que han rendido igual homenaje de respeto y cariño a la memoria de la preciosa Infanta, y a ellos, como a EL CORREO, agradece mucho S. A. fuesen intérpretes de su gratitud cerca de otros periódicos de menor circulación y de toda la Prensa de provincias que, siendo acreedores al mismo reconocimiento, no recibirán, sin embargo, las gracias directamente, por no multiplicar cartas y por el natural recelo de incurrir en omisiones lamentables.

Queda de V. atento s. s.,  
q. l. b. l. m.,  
Gabriel Pastor.

8 Octubre 1912.

## LOS ESTADOS BALCÁNICOS

### La Nota de las potencias

He aquí el texto de la Nota remitida hoy a los Estados balcánicos por el representante de Rusia y Austria:

«Los gobiernos ruso y austro-húngaro declaran a los Estados balcánicos:

1.º Que las potencias censuran enérgicamente toda medida susceptible de perturbar la paz.

2.º Que basándose en el art. 23 del Tratado de Berlín, procurarán por los intereses de las poblaciones y la realización de reformas en la Administración de Turquía europea; entendiéndose bien que estas reformas no influirán para nada en la soberanía del Sultán ni en la integridad territorial del Imperio otomano. Esta declaración reserva, sin embargo, la libertad de las potencias para el estudio colectivo de reformas ulteriores.

3.º Si la guerra llega a declararse entre los Estados balcánicos y el Imperio otomano, no admitirán las potencias a la terminación del conflicto modificación alguna en el statu quo territorial de la Turquía europea.

Las potencias, colectivamente, harán cerca de la Sublime Puerta las gestiones que se derivan de la precedente declaración.»

Un telegrama de Sofía recibido por «Le Temps» dice que Bulgaria contestará a esa Nota dando gracias a las potencias por el interés que demuestran en favor de los pueblos balcánicos y pidiéndolas que obtengan de Turquía lo mismo que pretenden obtener de los Estados.

### Declaración de la guerra

Londres 9.  
Dicen de Cetina que el encargado de Negocios montenegrino en Constantinopla ha notificado a la Sublime Puerta en la mañana de hoy que el Estado de Montenegro declaraba la guerra al Imperio de Turquía.

El encargado de Negocios del Estado de Montenegro en Constantinopla, Sr. Plamenatz, ha dejado hoy aquella capital.

Por su parte, el gobierno montenegrino ha entregado sus pasaportes a Haly Bey, encargado de Negocios turcos en esta capital.

La nota que M. Plamenatz, encargado de Montenegro en Constantinopla, ha entregado a la Sublime Puerta, dice que, en vista de que Turquía no ha querido acceder a los deseos de Montenegro acerca de las cuestiones en litigio, ésta se ve en la necesidad de hacerse justicia por las armas.

Ha habido otros combates en la frontera.

Además, la ciudad de Derane está desde ayer sitiada por los montenegrinos.

### La situación de Montenegro

Paris 9.  
El rey Nicolás y el príncipe Mirko han salido de Cetina, dirigiéndose a Podgoritz.

Atravesaron la ciudad acompañados por la reina y por las princesas, y durante todo el trayecto fueron aclamados por la muchedumbre.

La despedida del rey y de su hijo, al abrazar a la reina y a las princesas, fue una escena sumamente conmovedora.

Todos los trenes, hasta el Oriente Expreso, se utilizan como trenes militares.

Las vías férreas están custodiadas por ancianos armados con fusiles.

En las estaciones, centenares de militares y niños acuden a despedir a los últimos movilizados que se dirigen a la frontera.

En las aldeas no queda ni un sólo hombre útil.

Por las carreteras se ven muchos convoyes con víveres y municiones, que se dirigen al campo de las operaciones.

La actitud general de la población es decidida; pero puede asegurarse que en la mayoría de sus habitantes se nota más resignación que entusiasmo.

### Los primeros combates

Constantinopla 9.  
Comunican oficialmente que ayer en la frontera de Montenegro, las fuerzas montenegrinas atacaron el pueblo de Kalaba, siendo rechazadas con importantes bajas.

Los turcos tuvieron 15 heridos.

Por otra parte, continúa la batalla entablada ayer en Acraná.

Añade la comunicación oficial que las fuerzas turcas cercaron y aniquilaron un destacamento de tropas montenegrinas cerca de la frontera de Servia. Comunican que un encuentro tuvo lugar ayer en la región de Yavor, siendo rechazados los serbios.

Boques libertados.—La guerra es ilegítima

Constantinopla 9.  
A consecuencia de la reclamación formulada ayer por los embajadores cerca del gobierno turco, con motivo de la captura de buques helénicos que conducían mercancías extranjeras, la Puerta ha acordado libertar dichos navíos, por considerárelos inutilizables para transportes militares.

Se ha publicado una Nota oficiosa, en la que se manifiesta que la declaración de guerra hecha por Montenegro es contraria al Convenio de La Haya, puesto que este país no ha recurrido a la intervención de tercera entidad, antes de apelar a las armas.

Comentarios de la prensa extranjera

La prensa dedica preferente atención a la cuestión balcánica.

El «Echo» dice que las potencias, por iniciativa del Sr. Poincaré, continuarán trabajando para evitar que el conflicto se extienda.

Al «Herald» dicen de Cetina que ayer se trabó violento combate cerca de Tuzi, entre turcos y maliseros, por haber hecho estos últimos causa común con los montenegrinos.

A la «Gaceta de Francfort» comunican de Constantinopla que el embajador griego y demás personal a sus órdenes han recibido aviso de salir de dicha ciudad, y que es creencia que Bulgaria, Servia y Grecia entregarán hoy a la Sublime Puerta la declaración de guerra.

La declaración de las potencias

Alema 9.  
Los ministros de Rusia y Austria entregaron anoche la declaración redactada por las potencias.

El ministro de Rusia hizo también una comunicación verbal en tono de amistosa reconvencción.

### Comunicación austro-rusa

Sofía 9.  
El Consejo de ministros ha discutido la comunicación remitida ayer por los ministros de Rusia y Austria. Se afirma que en esta comunicación el Consejo no ha encontrado lo que esperaba, es decir, detalles precisos sobre las reformas propuestas a Turquía y garantías para su realización. Antes de tomar decisión alguna, el Consejo quiso cambiar impresiones sobre dicha comunicación con los gabinetes de Bulgaria y Atenas.

ANTECEDENTES DEL CONFLICTO

La nación que acaba de declarar la guerra a Turquía es la más pequeña de los cuatro Estados balcánicos; y está situada en la parte más occidental.

La extensión territorial es de 9.080 kilómetros cuadrados y 228.000 habitantes ortodoxos, griegos, católicos y musulmanes. La capital, Cetina, tiene 4.000 habitantes; Podgoritzá, 6.500; Dulcigno, 5.000, y Nikichicho, 3.500.

En Montenegro no existe realmente ejército, por lo menos en la forma en que lo tienen constituido los demás Estados europeos. El ejército lo forman todos los hombres útiles.

En 1895 se fundó una Escuela de suboficiales en Podgoritzá, con oficiales montenegrinos, instruidos en Italia. Allí se instruyeron 60 jóvenes, que al año siguiente se convirtieron en instructores de otros 600, con los cuales se formó un batallón escuela. Estos 600 hombres fueron licenciados a los cuatro meses de instrucción, y sustituidos por otros 600, que

formaron el segundo batallón, y así sucesivamente.

Después de se creó una sección-escuela de Artillería de cien hombres, análoga al batallón de Infantería.

Los domingos y días festivos, todos los hombres jóvenes hacen ejercicio de instrucción, para lo cual el territorio está dividido en capitánías (kapatani) y aldeas ó compañías (kchetas). Los jefes son a un mismo tiempo militares, administrativos y judiciales.

El principado de Montenegro se erigió en reino hará próximamente unos dos años, a raíz de la anexión por Austria de la Bosnia y Herzegovina. El rey Nicolás tiene setenta y un años, y es padre político del rey de Italia, Víctor Manuel.

### El problema balcánico

Para mejor comprender esta antigua cuestión, que ahora va a resolverse por medio de las armas, es necesario hacer un poco de historia.

En 1875, la Península balcánica la componían políticamente, Grecia, independiente; Montenegro, lo mismo, pero sin reconocer Turquía esta independencia; Servia, entonces principado y bajo el vasallaje de Turquía. El resto de la Península de los Balcanes pertenecía a Turquía, quien era soberana de Rumania, formando parte de su territorio Bulgaria y la Bosnia y Herzegovina.

En 1875 y 76, se insurreccionaron Bosnia, Servia, Montenegro y Bulgaria, reclamando el derecho de gobernarse a sí mismos. Turquía quiso dominar la insurrección, entregándose a crueles excesos, especialmente contra Bulgaria. Rusia, aprovechándose de la ocasión para ganar algo de paso, tomó la causa de sus hermanos eslavos, y en Abril de 1877 rompió las hostilidades contra Turquía.

Diez meses de guerra llevaron a los rusos frente a las puertas de Constantinopla, obligando a Turquía a firmar la paz. Pero los laureles de la campaña de nada sirvieron a Rusia. Intervino la diplomacia europea, y por exigencias de Bismark, Rusia tuvo que avenirse con lo que decidiese el convenio internacional de Berlín.

En él se proclamó la independencia de Servia, Rumania y Montenegro, con aumentos territoriales. Grecia rectificó su frontera, expansionándose también a costa de Turquía y Austria-Hungría sacó el derecho de ocupar y administrar la Bosnia y Herzegovina.

Rusia no sacó nada de la guerra; pero, por carambola, Turquía vio desmembrado considerablemente su territorio.

La revolución de Eilipolis en 1835, fué otra dentellada a Turquía con la unión de Rumelia y Bulgaria. En 1897, como resultado de la guerra turco-griega, se alteraron las fronteras de Grecia, y hace cuatro años Austria se anexionó definitivamente la Bosnia y Herzegovina, transformándose Bulgaria en reino.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

—La encantadora señorita María Dávila Garvey, hija de los marqueses de Villamarta, ha contraído matrimonio en Sevilla con D. José Vázquez Pablo.

—Ha sido pedida la mano de la gentil señorita Ambar Fuentes Bustillo y Niculant, hija de los marqueses de Villamarta, para D. Miguel Llorens y Colomer, primogénito del diputado a Cortes por Estella, Sr. Llorens.

—En la Iglesia parroquial de San Marcos se ha celebrado la boda de la bella señorita María Cristina Ramírez de Haro y Chacón, hija de los condes de Villamarciel, con el joven marqués de Castro Serna, conde de Adanero.

Fueron padrinos la condesa viuda de Adanero, madre del novio, y el padre de la novia, y actuaron como testigos, por parte de ella, los condes de Pía de Concha, Villariego y Campo de Alange, y don Isidro Romsony, y por parte del novio el duque de Tamames, los marqueses de Perales y Oquendo y el conde de Revillagigedo.

—Han regresado: De La Granja, los marqueses de Montequado; de Biarritz, el exministro plenipotenciario D. Manuel Llorente y Vázquez; de San Sebastián, los marqueses de Amboage; de Carlsbad, los duques de las Torres, y de París, los marqueses de Barzanallana.

Brummel.

## FIRMA DEL REY

Su Majestad ha firmado hoy los siguientes decretos:

Guerra.—Promoviendo al empleo de interventor de Ejército al interventor de distrito D. Luis Sánchez y Rodríguez.

—Nombrando interventor militar de la cuarta región al interventor del Ejército D. Luis Sánchez y Rodríguez.

—Idem subinspector de las tropas de la tercera región al general de división don José Chacón y Sánchez Torres, que actualmente manda la quinta división.

—Idem general de la quinta división al general de división D. Gabriel de Orozco y Arascot, actual subinspector de las tropas de la tercera región.

—Proponiendo a los coroneles de Infantería D. Fulgencio Fernández Morante, D. Enrique Laguna Morales, D. Antonio Gorostegui Campuzano, D. José Poñuela Calvo, y D. Serafín Ripoll Abad, para el mando de las zonas de reclutamiento de

Bilbao, Pamplona, León, Burgos y Huelva, respectivamente.

—Idem a los coroneles de Ingenieros D. Guillermo de Aubaredé y Kierulf y don Félix Giraldes y Camps, para el mando de los regimientos de Ferrocarriles y tercero mixto, respectivamente.

## LOS ACCIONISTAS PREFERENTES DE LA SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA

Sr. Director de EL CORREO.

Mi respetado señor: Rúgole la inserción de este comunicado en el periódico que tan dignamente dirige:

«A mis compañeros en Sedichas las accionistas de la Sociedad General Azucarera de España.»

Compañeros: Como no ignoráis, en el próximo mes de Noviembre se celebrará la Junta general ordinaria. Desde las columnas de este hoerado periódico os hago un llamamiento para que todos los accionistas preferentes, sin faltar uno, asistáis a ella: así lo exige la defensa de nuestros intereses y derechos, atropellados constantemente por el Consejo de la Sociedad, que fracasado ya é inservible, continúa aún administrándonos.

A los que personalmente deseen acudir a la Junta quedan citados desde hoy a una reunión que celebraremos los accionistas preferentes en la Redacción y Administración de EL CORREO, y en este mismo periódico se os anunciará con oportunidad el día y la hora.

Los que no pudiendo venir a la expresada Junta general, y no sepan a quién remitir su representación, me ofrecen a ellos leal y honradamente: para lo cual tan sólo se necesita que en papel blanco escriban el inserto siguiente:

«Don . . . , poseedor de . . . (número de acciones que posee) de la Sociedad General Azucarera de España, delega su representación, con facultad de sustituir para la Junta general ordinaria de accionistas, que se ha de celebrar el día . . . (fecha en blanco) de Noviembre de 1912, en D. Pedro Arregui y Jáuregui, con derecho para votar en la misma.»

(Firma del accionista.)  
Debajo de vuestra firma, que el Banco ó establecimiento de crédito, donde tengáis depositadas vuestras acciones, estampe su sello, y acredite que sois poseedores de ellas con tres meses antes de la Junta general; este documento certificado, me lo mandáis lo antes posible a la calle de Fuencarral, 112, segundo derecha.

Este invierno pasado, recordadís que en el periódico financiero «El Economista» sostuvo una campaña contra la reforma del párrafo segundo, artículo 34, de los Estatutos de la Sociedad general; entonces os aconsejé el retraimiento absoluto de vuestras acciones, por que trataban de arrebataros nuestros dividendos; hoy os suplico que vengáis todas las preferentes, para que unidos en fuerte mayoría, hagamos prevalecer nuestros derechos nuevamente amenazados.

Perdone esta molestia señor director y le queda muy reconocido su afectuoso seguro servidor q. b. s. m.,

Pedro Arregui.

Madrid 8-10-1912.

## DE MELILLA

Las fuerzas indígenas.—Tropas a la Península

Melilla 9.

Esta mañana a las seis han desembarcado las fuerzas indígenas que estuvieron en Cádiz, desfilando ante el capitan general, y marchando luego a las avanzadas, donde están sus campamentos.

En el transporte de guerra «Almirante Lobo», se embarcaron esta tarde para Sevilla dos escuadrones del regimiento de Alfonso XII, siendo despedidos en el muelle por los generales Aldave, Ramos, Jordana y Urzáiz.

Hoy ha llegado correspondencia de dos días.

El general Axo marcha a Yadunep nana.

## EL CENTENARIO

Agasajos a las misiones extranjeras

Mañana jueves, a las cinco de la tarde, será el té con que el presidente del Senado obsequia a las misiones extranjeras, en el palacio de la Alta Cámara.

Pasado mañana tendrá lugar la excursión a Toledo con que el Gobierno obsequia a los representantes de las naciones americanas venidas a España con ocasión de las fiestas del Centenario.

El almuerzo será en el artístico patio de San Juan de los Reyes y se ha mandado disponer para unos cien cubiertos.

El domingo por la tarde se obsequiará con un té a los representantes y al gobierno en el Centro de Unión Ibero-Americana.

Por error han dicho algunos periódicos que la Infanta Isabel obsequiará con una firma a Aranjuez a los enviados americanos.

El luto de la Real Familia impide que se celebren fiestas.

Solamente irá a dicho Real Sitio la familia del Sr. Figueroa Algorta, teniendo el acto carácter privado.

La Cámara de Comercio, deseosa de estrechar los lazos de unión y fraternidad con las Repúblicas hispano-americanas...

El Sr. Labra

En el expreso salió el Sr. Labra, siendo objeto de una cariñosa despedida. Oyéronse aplausos y vivas.

Información telegráfica

EXTRANJERO

La emigración al Brasil

Han entrado en el Brasil, hasta 30 de Septiembre último, 130.033 emigrantes, ó sea 48.138 más que en 1911.

PROVINCIAS

Por viajar sin billete

En el tren descendente de Mérida venían sin billete varios aficionados al toro, entre ellos los hermanos Alberto y José Crasella y Manuel Rabasa.

Al llegar al Empalme, los empleados les intimaron á que se apearan, y ellos se burlaron de quienes les daban tal orden.

El jefe del tren avisó al maquinista para que parase, y los torerillos se apearon. Se dice que Alberto sacó una navaja, amenazando á los empleados.

Recompensa merecida.—Protesta contra un arbitrio

El presidente de la Diputación ha recibido un telegrama de Roma anunciándole que el Jurado de la Exposición de Higiene ha concedido á la Diputación por el Sanatorio antituberculoso de Gortiz el Gran Premio, recompensa máxima.

Emigración clandestina

Esta noche ha sido detenido por la policía un individuo que dijo llamarse Narciso Gabrito, natural de Villanueva de los Infantes (Burgos), por haber reclutado clandestinamente 21 hombres para embarcarlos con rumbo á Buenos Aires.

Ganado para Italia

Continúa el envío de ganado gallego para surtir á las tropas italianas que operan en la Tripolitania y Cirenaica.

Huelga de mineros

El comandante de la Guardia civil de Villanueva de las Minas telegrafía al gobernador que esta mañana á la hora de entrar al trabajo, se han declarado en huelga los obreros de la mina, pretextando el despido de varios compañeros.

Todos los trabajos están paralizados, salvo los talleres de máquinas de desague.

La actitud de los mineros huelguistas es pacífica y correcta.

La catástrofe de Alicante

En el hospital ha fallecido José Jover á consecuencia de las heridas que sufrió en la catástrofe ferroviaria.

MAX LINDER, LESIONADO

Anoche, durante la representación del vaudeville «El pedicuro por amor», el pelucista francés Max Linder sufrió una caída, resultando con lesiones bastante dolorosas.

El citado vaudeville termina con la sorpresa de un marido engañado, que, revólver en mano, persigue á Max Linder, el cual emprende vertiginosa carrera para saltar á un palco proseno, donde se oculta á su perseguidor.

Anoche, al saltar la barandilla del palco, Max Linder se escurrió, cayendo con estrépito sobre las butacas de orquesta.

El actor que acompañaba á Max Linder comenzó á pedir auxilio y sólo entonces se dió cuenta el público del accidente.

Muchas personas acudieron trasladando á su camerino al actor, que no daba señales de vida.

El doctor Ruiz Albéniz, que se hallaba entre los espectadores, reconoció escrupulosamente al herido, apreciando que Max Linder sufría un shock traumático y extensa contusión en la región tibial anterior superior de la pierna derecha.

El accidente no tuvo la importancia que se creyó en los primeros momentos.

Max Linder, después de curado, fué conducido en un coche al Hotel Ritz, donde se hospeda.

LA GACETA DE HOY

Guerra.—Real orden concediendo cruces del Mérito Militar, blancas, pensionadas, al comandante de Artillería D. Anastasio Jiménez Garzón, al capitán del propio cuerpo don José Gener Lobatón y al maestro de fábrica D. Mariano Moreno Rodríguez.

CONFERENCIA EN EL ATENEO

La señora doña Aurora Cáceres, distinguida literata, conferenciante de la Sorbona, de París, é hija del general D. Andrés A. Cáceres, embajador del Perú y representante de aquella República en las Cortes de Cádiz, dará una conferencia sobre el tema «España en la poesía del Perú», mañana jueves 10, á las siete de la tarde, en el salón de actos de dicha casa.

Se abre un abono á diario por series de 30 funciones, con la bonificación del 20 por 100 sobre el precio ordinario de cuatro secciones sencillas.

NOTAS MUNICIPALES

Esta mañana se reunió la Junta de Reformas Sociales con el fin de discutir varios expedientes.

Fueron aprobados 40 expedientes, relativos al abono de haberes á obreros enfermos.

Subastas

Durante el presente mes de Octubre se verificarán en el Ayuntamiento las siguientes subastas:

Día 10.—Aprovisionamiento de las basuras durante cuatro años.—Tipo, 12.000 pesetas anuales.

Día 15.—Derribo del hotel de la Fundación Sotés, sito en la esquina de las calles de Lista y Príncipe de Vergara.—Tipo, 5.000 pesetas.

Día 18.—Reforma de las ventanas de la planta baja del Mercado de la Cebada. Tipo, 9.079 pesetas.

Día 21.—Enajenación de las parcelas

existentes en las Cuatro Calles. Tipo, pesetas 180.320.

Día 22.—Derribo de la casa núm. 1 de la calle del Príncipe. Tipo, 1.800 pesetas.

Día 23.—Derribo de la casa núm. 3 de la calle del Príncipe. Tipo, 1.800 pesetas.

LA TEMPORADA DE LARA

Como ya hemos anunciado, el próximo día 12 se inaugurará el teatro de Lara. La lista de la compañía es la siguiente: Director de escena: D. Francisco Palanca.

Actrices: Alba, Leocadia.—Alverá, Virginia.—Bárceña, Catalina.—Escudero, Carmen.—Fernández, María Luisa.—Fernández, María del Rosal.—Garcés, Isabel B.—Gómez, Magdalena.—Illescas, Eugenia M.—Latorre, Mercedes.—Moneró, María Luisa.—Moya, Dolores.—Pardo, Mercedes.—Pino, Joaquina.—Rodríguez Herrero, María del Carmen.—Seco, Carmen.

Actores: Arcos, Rafael.—Barraycoa, Francisco.—Carrere, Ramiro.—Collado, Manuel.—Diego, Luis de.—Isbert, José.—Manrique, Luis.—Mora, José.—Mora, Salvador.—Palanca, Francisco.—Paña, Luis.—Pérez Indarte, Antonio.—Tordesillas, Jesús.—Vargas, Ricardo.—Zaragozano, Eduardo.

Apuntadores: Cabeza, Antonio.—Catalán, Francisco.—Girón, Manuel.

Mueblista y atrejistista: Viuda é hijos de Vázquez.

Peluquero: Julián Ruiz. Maquinista: Antonio Infante. Electricista: Jerónimo Yagüe. Sastre: J. Vila.

Pintores escenógrafos: Alós, Amorós y Blancas y Martínez Gari. Director del sexteto: José Moreno Bañales.

Representante de la empresa: Tomás Rodríguez Alenza. Contador: Santos G. Trillo.

Para su estreno en la presente temporada, han ofrecido obras los autores siguientes:

Miguel Ramos Carrión, Jacinto Benavente, Serafín y Joaquín Álvarez Quinto, Gregorio Martínez Sierra, Manuel Linares Rivas, Antonio Paso, Joaquín Abaí, Enrique López Marín, Sinasio Delgado, Antonio Casero, Alejandro Larrubiera, Antonio y José Ramos Martín, Mariano Barranco, Ricardo J. Catarineu, Javier Cabello, Abelardo Fernández Arias, Antonio Sotillo, José Francés, Ramón Asensio Más, Federico Leal, Pedro Mata, Emilio C. Revenga, E. Cánovas, F. Pinedo y Ricardo Bermúdez.

Se abre un abono á diario por series de 30 funciones, con la bonificación del 20 por 100 sobre el precio ordinario de cuatro secciones sencillas.

Sábados de moda

Se abre un abono á sábados de moda, bajo las condiciones siguientes: Se dividirá el abono en series de diez funciones, que empezará el 26 de Octubre.

Las funciones de moda podrán ser por secciones ó función completa, pero nunca constarán de menos de tres actos.

Los señores abonados á viernes de la temporada anterior, pueden renovar sus abonos á sábados hasta el día 20 de Octubre.

La población de los Estados Unidos

Son muy interesantes los datos publicados sobre el rápido aumento de la población y de todos los elementos agrícolas é industriales en los Estados Unidos.

Según el último Censo, cuyas cifras se refieren al 5 de Abril de 1910, la población de los Estados Unidos es de 91.972.000 habitantes, elevada á 93.972.000, si se computan los territorios no contiguos, como Alaska, Hawaii, Puerto Rico (que, según el Censo, tiene 1.118.000 habitantes) y otros.

Desde 1900 la población ha aumentado en 15.977.000 habitantes.

Toda esa enorme población se distribuye

en un área de 2.973.900 millas cuadradas de una manera irregular, que obedece á las condiciones naturales del terreno; así, mientras en el Middle Atlantic llega la densidad de población á 192 habitantes por milla cuadrada y en Nueva Inglaterra á 105, en los Estados del Oeste no pasa de 11, ni de 20 á 30 en Massachussets, Pennsylvania y Virginia.

En cuanto á la agricultura, el valor total de las explotaciones representa 40.991 millones de dólares, ó sea 215.000 millones de pesetas oro. Las dos terceras partes pertenecen al valor de la tierra; una sexta parte al valor de las edificaciones, y otra sexta parte al de la maquinaria y ganado.

En diez años, de 1900 á 1910, se ha duplicado este valor, que en el primer año era de 20.434.900.000 dólares, y de 40.991 millones de dólares en el segundo, como acabamos de decir.

DE OTROS PERIÓDICOS

Datos desconsoladores

De «La Liga Agraria»

«En España está inculco el 46'80 por 100 del suelo, en Inglaterra el 28'40, en Holanda el 23, en Italia el 18, en Hungría el 10'20, en Bélgica el 9'40, en Alemania el 9'90, en Francia el 9'10 y en Austria el 6'90

De los 50.703.000 hectáreas que tiene España, 2.412.041 no son adecuadas para el cultivo y 7.010.229 son de montes.

Los españoles cultivamos unos 20 millones de hectáreas y nos quedan otros tantos sin roturar, sin sembrar, sin que valgan nada, cuando deberíamos afanarnos por acrecentar el acervo por medio de una acción colonizadora, enérgica y tenacísima.

Nunca pasan de cuatro millones las hectáreas destinadas al cultivo del trigo, y el valor de la cosecha de ese cereal oscila ordinariamente de 700 á 800 millones de pesetas.

A cada una de estas hectáreas nuestros agricultores sólo arrancan de 5 á 7 hectolitros, los franceses logran de 18 á 21, los belgas de 20 á 22, los españoles de Argelia de 14 á 16.

En treinta años Francia ha duplicado su producción de trigo. En once años Alemania ha aumentado el producto medio por hectárea en 510 kilos para el centeno, 330 para el trigo, en 150 para la cebada y 530 para la avena. La producción media belga de trigo por hectárea era de 1.913 kilos en 1894; hoy ha pasado de 2.000. Nosotros nos presentamos hoy produciendo menos que consumimos.

Nuestros campos más fércos no rinden, con raras excepciones, arriba del 2 por 100 de su coste. La renta y el Fisco arruinan á la pequeña propiedad. La Hacienda pública posee hoy 200.000 predios que embargó á sus dueños, porque éstos no pudieron pagar las contribuciones.

Mientras en las ciudades en que se amontonan los ociosos, los alquileres se elevan enormemente, hay miles de pueblos donde ofrecen las casas á cinco duros, sin que se presente arrendatario. Por todas partes se acentúa la despoblación de los campos y la emigración sigue alcanzando cifras aterradoras. Constituímos una nación sin libertad económica, esclavos del atraso y del extranjerismo, que absorbe la poca riqueza que nos queda.»

SUCESOS

Una mujer volteada.—En las proximidades del cuartel de la Guardia civil de las Peñuelas fué volteada por un buey una anciana llamada Petra Robles Piedra, de sesenta y cinco años de edad, resultando con erosiones de importancia en la pierna izquierda.

Fué auxiliada por la Guardia civil y curada en la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Incendio.—En el cercano pueblo de Fuenlabrada produjose un incendio en un pajar, el que fué pasto de las llamas.

Afortunadamente, no ha habido desgracias personales que lamentar. El incendio se cree fué casual. Las pérdidas se calculan en 2.500 pesetas.

Atropello.—En las inmediaciones de Chamartin de la Rosa fué atropellado por el mismo carro que guiaba, el carretero Antonio Rodríguez Vidal, de cuarenta y dos años de edad, resultando con graves heridas.

Conducido á la Casa de Socorro ve Tetuán, falleció á los pocos momentos de ingresar.

Accidente ó atropello?—Según informes de algunos testigos presenciales, esta tarde, en la calle de Toledo, ha ocurrido un sensible suceso.

Parece que un agente de policía llevaba detenido á un hombre, y como se resistiera á seguirle, hubo de hacerle alguna violencia, y el detenido, al intentar defenderse, fué alcanzado por un tranvía, recibiendo varias lesiones.

Añaden dichos informes que el público se aglomeró al rededor del agente, y que al llegar éste á la calle de las Maldonadas, fué auxiliado por varios guardias, que disolvieron al público.

Los informes de los centro judiciales dan otra versión distinta. Dicen que el citado individuo, que se llama Primitivo Victorero, de veintitres años, fué casualmente arrollado por el tranvía, y que el agente de vigilancia José Salinero y el guardia 240 auxiliaron al herido, llevándole á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde fué curado de dos heridas en la cabeza, producidas por el tranvía.

VIDA TEATRAL

Cervantes.—Por primera vez, la graciosa comedia en dos actos, gran éxito de la temporada, «Las cosas de la vida», se pondrá en escena mañana jueves, á las seis y media de la tarde, siguiendo la misma obra por la noche en la sección de las once. A las diez, en sección sencilla, se representará el divertido sainete de los prestigiosos autores Sres. Alvarez muintero, titulada «Zaragatas».

Latino.—Para complacer á muchas personas que no pueden asistir á la última sección de este teatro, en la que se representa todas las noches la graciosa revista «El triunfo de Gedeón», estrenada recientemente con gran éxito, la empresa ha dispuesto ponerla también en escena mañana jueves, á las seis, por única vez en sección de tarde.

La preciosa opereta «Los molinos de viento» continúa proporcionando grandes entradas por la perfecta interpretación que dan á la obra la celebrada triple señorita Alborns, la graciosa característica señora Alonso y los notables actores Sres. Ruiz-Paris, Roldán y Guillén, que escuchan merecidos aplausos. El decorado nuevo estrenado para esta obra y la propiedad con que ha sido puesta en escena, merecen justas alabanzas.

NOTICIAS

La vendimia está en su apogeo y se confirma la impresión de que la cosecha ha sido bastante mermada por no haberse podido desarrollar la uva en el último período de madurez á causa de la sequía tan pertinaz. Los precios de este fruto, según calidad, oscilan entre 10 y 15 pesetas 100 kilos en la mayoría de las comarcas productoras, y los vinos viejos sostienen sus anteriores cotizaciones con marcada tendencia firme.

Han salido para agregarse á los ejércitos de los Balcanes, el comandante de Estado Mayor D. Emilio Urquiola, á Serbia; comandante D. Manuel León y capitán D. Manuel Pereira, á Bulgaria; comandante D. Emilio Figueras, á Grecia, y comandante D. Emilio Toro á Montenegro.

El viernes 11 saldrá de la estación de Atocha, á las veintitrés, un tren especial, que regresará el día 15 del presente mes, partiendo de Zaragoza á las veintidós cincuenta para llegar á Madrid el 16 á las nueve cincuenta.

Los precios de los billetes de ida y vuelta para este tren, que se expedirán en la estación de Madrid y el despacho central son 25 pesetas en segunda y 15 en tercera clase.

La Banda Municipal dará conciertos todos los jueves, á las cuatro de la tarde, en el kiosco del Retiro. sin perjuicio de continuar en el mismo sitio los de los domingos por la mañana.

Los nuevos conciertos comenzarán el día 17.

La guerra de las mujeres

por ALEJANDRO DUMAS

ojos encendidos por el llanto y la cabeza inclinada.

Mientras que sus hijos sollozando seguían sólo con sus miradas... que todos los espectadores de aquella escena (y había más de dos millones desde Brindis á Roma), se deshiciesen en llanto, aclamaban con impetuosidad y estallaban en amenazas, y que la causa de esta princesa se ganase, no sólo á vista de los contemporáneos, sino á la posteridad, porque no encontró ninguna resistencia á sus lágrimas y á sus gemidos, mientras que á las lanzas habría visto oponer las picas, y las espadas á las espadas.

Me parece que hay grande semejanza entre su alteza y Agripina, entre el señor príncipe y Germánico, y por último, entre Pison, ministro perseguidor y envenenador, y el señor de Mazarino. Ahora bien, siendo idéntica la semejanza, siendo la situación igual, reclamo que la conducta sea la misma, porque es mi sentir que lo que dió tan feliz resultado en una época no deje de tenerlo igual en otras...

Una sonrisa aprobacion dilató las facciones de la princesa y aseguró á Lenet el triunfo de su arenga. La señora de Tourville fué á apoyarse en un ángulo de la sala encubriéndose como una estatua

antigua. Clara, que había encontrado en Lenet un amigo, le devolvió el apoyo que había prestado aquel, aprobando con la cabeza; el capitán lloraba como un tribuno militar, y el duquesito de Enghien exclamó:

—¡Mamá! ¿Me llevaréis de la mano vestido de luto?

—Sí, hijo mío,—respondió la princesa.—Lenet, vos sabéis que siempre he tenido intención de presentarme en Burdeos vestida de negro.

—Y tanto más—dijo muy bajito Clara,—cuanto que lo negro sienta perfectamente á V. A.

—¡Chit! Queridita—repuso la princesa,—ya lo dirá en alta voz la señora de Tourville, sin que necesitéis decirlo vos al oído.

El programa de la entrada en Burdeos quedó fijado así sobre la proposición de Lenet. Las damas del séquito recibieron orden de prepararse. El joven príncipe fué vestido con una ropa de tabí blanco, recamada de pasamanos negros y de plata, un sombrero con plumas blancas y negras. En cuanto á la princesa, aparentando la mayor sencillez á fin de parecerse á Agripina, á quien había resuelto tomar por modelo en todos conceptos, se vistió de negro sin ninguna pedería.

Lenet, que era el encargado de dirigir la fiesta, se multiplicaba para que fuese espléndida. La casa que habitaba en una pequeña villa situada á dos leguas de Burdeos, no se desocupaba de partidarios de la princesa, que antes de hacerla entrar en la ciudad, querían saber qué género de entrada le agradaría más. Lenet, como

un director de teatros modernos, le aconsejó las flores, las aclamaciones y las campanas, y, queriendo condescender en alguna parte con la belicosa señora de Tourville, propuso algunos saludos de cañón.

La mañana siguiente, en virtud de invitación del Parlamento, se puso en marcha la princesa. Un cierto Lavie, asesor general del Parlamento y acérrimo partidario del señor de Mazarino, había hecho cerrar las puertas, usando de la mayor vigilancia para impedir que la princesa, caso de presentarse, fuese recibida; pero, por otro lado, los partidarios de los Condé habían trabajado, y el pueblo, excitado por ellos, se había reunido aquella mañana á los gritos de ¡viva la princesa! ¡viva el señor duque de Enghien! y había roto las puertas á fuerza de hachazos; de modo que nada se oponía ya á aquella famosa entrada, que se revestía de todos los caracteres de un triunfo.

Los observadores podían, no obstante, ver en estos acontecimientos la inspiración de jefes de los dos partidos que dividían la ciudad, porque Lavie recibía diariamente las instrucciones del duque de Eperton, y el pueblo tenía sus motores aconsejados por Lenet.

Apenas había pasado la princesa la puerta de la ciudad, cuando tuvo lugar la escena preparada hacia tiempo, con gigantescas proporciones. Los buques del puerto hicieron el saludo militar, y los cañones de la ciudad contestaron. Caían flores de las ventanas, ó cruzaban las calles suspendidas en guirnaldas, de tal modo, que el suelo estaba cubierto de

ellas y el aire embalsamado. Resonaban las aclamaciones de treinta mil apasionados de todos sexos y edades, que sentían crecer su entusiasmo con el interés que inspiraban la princesa y su hijo, en proporción que se aumentaba el odio á Mazarino.

Por lo demás, el duque de Enghien fué el más hábil actor de toda esta escena. La princesa había renunciado á llevarle de la mano por temor de fatigarle, ó de que no quedase sepultado entre las flores; era, pues, conducido por su gentil hombre, de suerte que, teniendo las manos libres, enviaba besos á derecha é izquierda y se quitaba graciosamente su sombrero de plumas.

El pueblo burdelés se embriagó completamente: las mujeres adoraban frenéticamente á aquel hermoso niño que con tanta gracia lloraba, y los ancianos magistrados se conmovieron á las palabras del pequeño orador, que decía: «Señores, servidme de padre, ya que el señor cardenal me ha privado del mío.»

En vano los partidarios del ministro quisieron poner alguna oposición. Los puños, las piedras y aun las alabardas les aconsejaron prudencia, y fué necesario resignarse á dejar libre el campo á los triunfadores.

Entretanto la vizcondesa, marchando pálida y grave detrás de la princesa, atraía parte de las miradas. La idea de tanta gloria no acudía á su imaginación sin afligirla interiormente, pensando que el suceso de aquel día haría tal vez olvidar la resolución de la vispera. Encontrábase en aquel camino circundada de adorados

res, ofuscada por el pueblo, inundada de flores y caricias respetuosas, temiendo á cada instante ser llevada en triunfo, como algunos gritos empezaban á amenazar á la princesa, al duque de Enghien y á su comitiva; cuando se acercó Lenet, que viendo su turbación, le tendió la mano para ayudarle á subir á una carroza. Clara le dió las gracias y le dijo respondiendo á su propio pensamiento:

—¡Ah, qué feliz sois, señor Lenet! En todo hacéis prevalecer vuestra opinión, y siempre se siguen vuestros consejos. Verdad es que son buenos y que se encuentran pocas...

—Me parece, señora—respondió Lenet,—que no tenéis de que quejaros, y que el único que habéis propuesto ha sido adoptado.

—¿Cómo?

—¡No hemos convenido en que haréis una tentativa para ganar la isla de San Jorge?

—Sí. ¡Pero cuándo se me permitirá ponerme en campaña?

—Desde mañana, si me prometéis mal éxito.

—En cuanto á eso, descuidad; mucho temo satisfacer vuestras intenciones.

—Tanto mejor.

—No os comprendo.

—Necesitamos la resistencia de la isla de San Jorge para obtener de los burdeles nuestros dos duques y su ejército, que, debo decirlo, aunque mi opinión en este punto se acerque á la de la señora de Tourville, me parecen sumamente necesarios en las circunstancias en que nos encontramos.

Los ferroviarios

Explicando la conducta del Comité Valencia 9. En el salón Escalante se ha celebrado el mitin de ferroviarios...

Asistieron unos 3.000 ferroviarios. Habló primero el secretario, Cordoncillo. Hizo una historia detallada de todo lo ocurrido...

Habló de las promesas del Sr. Canalejas, y dijo que tenía completa confianza en que las cumpliría.

Después hizo Barrio un discurso extensísimo. Afirmó que el Comité no es una Sociedad política ni revolucionaria...

Como su compañero, dice que está seguro de que el Sr. Canalejas cumplirá sus promesas...

Eligió el tacto y corrección con que proceden los huelguistas de Almería, los de la línea de Bobadilla a Algeciras...

Confirmó que el Comité Nacional fué a la huelga general arrastrado por una fuerza de votos tremenda...

Eligió la intervención del Sr. Amado, y terminó preguntando si se aprobaba la conducta del Comité.

Se le contestó unánimemente que sí, y se levantó la sesión.

Mitín ferroviario Bilbao 9. En la Casa del Pueblo han celebrado los ferroviarios una reunión para comentar el resultado de la última huelga.

Presidió Cecilio González, y hablaron el secretario de la Federación de las Sociedades obreras, José Solines, y el diputado provincial socialista Sr. Prieto.

Los dos se mostraron entusiasmados por la solución, que consideraron un gran éxito, obra de la disciplina é inquebrantable unión de los asociados ferroviarios.

Los huelguistas del Sur Almería 9. Continúa en igual estado el conflicto de los ferroviarios del Sur...

A las tres de la tarde celebraron los asociados junta general para dar cuenta de un telegrama del jefe del Gobierno.

En la estación del Sur de Granada se han presentado y sido admitidos por la empresa, los maquinistas y fogoneros.

En el Gobierno militar fueron alistados 70 ferroviarios reservistas.

En el exproso ha pasado con dirección a Tarragona, procedente de Valencia, el presidente de la Unión Ferroviaria, Sr. Barrio...

Reunión de directores Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

(Las referencias de algunos periódicos

la reunión de directores de las Compañías de ferrocarriles celebrada ayer, son inexactas. No se trató de visitar al señor presidente del Consejo de ministros...

(TELEGRAMA OFICIAL)

Granada 9. Recibido oficio de desistimiento de la sección ferroviarios andaluces...

En la Compañía del Sur continúa haciéndose el servicio de Correos, mejorándose su regularidad.

Muchos de los empleados han vuelto al trabajo, especialmente jefes de estaciones, habiendo propósito de reanudar servicios de mercancías con maquinistas proporcionados por la contrata del puerto de Motril y la Azucarera general.

La directiva de Almería envía individuos a toda la línea para contener la vuelta al trabajo, que se ha iniciado ante el temor fracaso huelga y sus consecuencias.

EL CORREO

Redacción y Administración Libertad, 29

VUELCO DE UN AUTOMÓVIL

Gerona 9. En el kilómetro 6 de la carretera de Puigcerdá voló el automóvil que conducía el correo a dicha localidad...

EL TIEMPO

La borrasca de las Baleares se aleja hacia Oriente, mejorando lentamente el tiempo en la región catalana y de Valencia...

La máxima fué de 23 grados en Ciudad Real y Málaga, y la mínima de 2 grados bajo cero en Burgos y Soria.

Las presiones más altas están situadas hacia el Norte de Europa (771 mm.).

El viento generalmente sopla con poca fuerza, de dirección variable y la temperatura va descendiendo.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 10° sobre 0.

A las doce, 15° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 12° sobre 0.

La mínima fué de 18. La máxima fué de 9°. El barómetro marca 705 mm.—Variable.

LA PAZ ITALO-TURCA

París 9. Según noticias oficiales de Roma, mañana se anunciará oficialmente la paz entre Italia y Turquía.

Funerales por la Infanta María Teresa Oviedo 9. Se han celebrado en la Catedral solemnes funerales por el alma de doña María Teresa...

Esta mañana se han celebrado en la Catedral solemnes funerales por el alma de la Infanta doña María Teresa.

Concurrieron las autoridades eclesiásticas, civiles y militares y el elemento oficial. Una compañía de infantería tributó los correspondientes honores.

Al terminar la misa el Cardenal Almaraz entonó un responso.

Se han celebrado hoy en la Catedral so-

lemnes funerales por el alma de la Infanta doña María Teresa, con asistencia del Obispo y de las autoridades civiles y militares.

El Ayuntamiento no asistió, por no haber sido invitado.

Alcoholes y aguardientes

La producción de alcoholes en el segundo trimestre del año actual, en las 3.036 fábricas que funcionan, ha sido la siguiente:

Aguardientes y alcoholes neutros de vino, 8.233.453 litros; ídem rectificados, 2.754.263; aguardientes y alcoholes no vínicos, 3.975.333; de caña, hasta 75 grados, 390.369; alcohol desnaturalizado, 676.769.

Aguardientes compuestos. Anisados, 5.123.939 litros; ídem de caña, 389.004; ron, 224.267; ginebra, 59.108; coñac, 667.386; y de los demás compuestos y licores, 543.914 litros.

El nuevo regimiento de Ferrocarriles

En el ministerio de la Guerra están ultimando los trabajos para la más rápida organización del nuevo regimiento de Ferrocarriles.

El regimiento constará de 1.200 plazas, y como el batallón actual no cuenta más que 500, se completará hasta aquel número con soldados de los demás cuerpos que hayan sido ferroviarios ó tengan similares.

Este regimiento tendrá, por lo menos, tres meses de prácticas ferroviarias al año, con el fin de que todos los individuos que le componen estén siempre entrenados y en disposición de prestar el servicio que se le disponga.

CAUSAS POR REGICIO

Roma 9. En la Audiencia ha empezado a verse hoy la causa que se sigue contra el obrero Dalba, que hace unos meses disparó varios tiros de revólver contra el rey de Italia, Víctor Manuel.

El procesado Dalba ha demostrado una grande indiferencia durante su declaración y únicamente ha manifestado, para justificarse, que atentó contra Víctor Manuel por ser éste coronel honorario de un regimiento de España, país donde, a juicio de Dalba, se da muerte a todos los anarquistas.

Roma 9. El regicida Dalba ha sido condenado a treinta años de reclusión, de los cuales siete de absoluto aislamiento.

MILITARIZACIÓN DE LA LUZ, EL AGUA Y LA ELECTRICIDAD

Dice «El Ejército Español»: «El Centro electro-técnico ha recibido instrucciones del ministro de la Guerra para hacer un estudio detenido a fin de organizar nuevos servicios que garanticen al país contra cualquier entorpecimiento posible en otros servicios de interés general como son los de luz, agua y electricidad.»

De este modo se previene el Gobierno contra posibles contingencias, completando con estas medidas las nuevas leyes que va a someter a la aprobación de las Cortes, todo con el fin de defender a la sociedad amenazada por los mangoneadores de la clase obrera.»

DE LA CORTE

Después de despachar S. M. el Rey esta mañana con el presidente del Consejo, recibió en audiencia al teniente general D. Arsenio Linares, que fué a dar las gracias al Monarca por el nombramiento de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

También fueron hoy recibidos por Su Majestad los generales Contreras, Aznar, Borbón y Valle, el contralmirante señor Mirando y varios jefes y oficiales de la Armada.

La Reina doña Victoria ha paseado esta

mañana por la población, con el Príncipe de Asturias y la señorita Heredia.

A cumplimentar a la Reina doña Victoria y a la Reina doña Cristina estuvieron esta mañana en Palacio los marqueses de Santa Cristina, marquesa del Salar, condesa de Heredia Spínola, condesa de la Corzana y duquesa de la Seo de Urgel.

También estuvo hoy en Palacio el Infante D. Fernando y su hijo el Infante D. Luis Alfonso.

Balance del día

Refririéndose el Sr. Canalejas a la labor que realizarán las Cortes a partir del próximo lunes, ha dicho que no faltarán proyectos, y que de poder ser, se apelará a las sesiones dobles.

«Desde luego—añadió—se cuenta con seis horas, pero hay mucho que discutir.»

«En el Congreso tenemos lo relativo a la huelga, los proyectos de Fomento, Asociaciones, presupuestos y leyes especiales de Hacienda, y en el Senado, aparte de la legislación económica, la colonización interior y otros varios proyectos pendientes.»

Como se ve, entre los proyectos enumerados por el jefe del Gobierno, no figura el de mancomunidades.

Este proyecto quedó al suspenderse las sesiones aprobado por el Congreso y pendiente de votación definitiva en esta Cámara.

Como se hicieron entonces cábalas políticas sobre esa votación y la ulterior tramitación del proyecto, ha extrañado la omisión que ha hecho de este asunto el Sr. Canalejas, porque implicaría una rectificación que pondría de relieve el incumplimiento de las afirmaciones del presidente del Consejo de ministros de que la votación definitiva se verificaría en el Congreso el primer día que se reanudara las sesiones.

Si es que se va a abandonar el proyecto, lo natural es que se haga francamente.

Esta mañana se reunió el Consejo de Estado en pleno.

Examinó, entre otros, dos expedientes de créditos extraordinarios para los gastos de movilización y concentración con ocasión de la huelga ferroviaria.

Importa uno de esos créditos pesetas 15.300.000 y el otro 14.800.000, en junto más de treinta millones.

El presidente del Consejo, al despachar hoy con S. M., puso a la firma del Rey los siguientes decretos:

Nombrando gobernador de Barcelona al que lo es de Sevilla, Sr. Sánchez Anido.

Idem de Sevilla al que lo es de Badajoz, Sr. Cabreiro.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Avila, y nombrando para este cargo al Sr. Pedrazuela, diputado a Cortes.

El Gobierno de Badajoz se proveerá en breve, dando tal vez lugar a una combinación de dichos cargos.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 7 de Octubre de 1912. ACCIONES

Table with columns: Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, Unión Resinera Española, Sociedad general de la Industria y Comercio, Hidroeléctrica Ibérica.

Minas de Villadriid, Sierra Menera, Sierra Almagrera.

BOLSA DE BARCELONA Cotización del 7 de Octubre de 1912. ACCIONES

Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, Compañía Tratatántica, Ferrocarril de Orense a Vigo, Sociedad Hullera Española.

BOLSA DE PARÍS París 9.—(Apertura).—Exterior español, 92'00.—3 por 100 francés, 89'60.

PARIS 9.—(Clausura).—Exterior español, 91'65.—3 por 100 francés, 89'90.

CHARADA

Te acuerdas de aquel muchacho de nuestra primera tres, que te escribió una postal y que se llamaba Andrés? Ya lo creo que recuerdas! Por que le dije que no, al encontrarse conmigo el bárbaro me insultó. Le salió bien prima cuarta, porque se enteró mi hermano, le fué a buscar, y le dió un bofetón soberano. —Le encuentro muy a menudo por la plaza la Cebada, y siempre que le dos cuatro suelta la gran carcajada. —Y sabes en qué se ocupa? —Me lo dijo don Tadeo; es una dos tercia cuarta. —Pues, hija, valiente empleo! L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR. MO RA TI LLA

CULTOS

Santo de mañana.— Santos Francisco de Borja, confesor; Jerón, Víctor y compañeros mártires; Paulino, Cipriano, y Eulampio y Eulampio, hermanos mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco de Borja, donde se celebrará fiesta a San Francisco. A las diez habrá misa solemne, con sermón que predicará el P. Alfonso Torres, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el P. Eduardo Doderio.

En San Ildefonso, principia solemne triduo en honor de Nuestra Señora del Pilar, predicando en la misa mayor D. Manuel Quesada, y por la tarde D. Francisco Fuentes.

En Santa Catalina de los Donados la Santa Escuela de Cristo celebra sus ejercicios a las cuatro de la tarde, predicando el hermano Obediencia.

Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora de Loreto ó del Sagrario en San Ginés ó de la Vida en Santiago.

Funciones para mañana

Apolo.— A las 7.— Las mujeres de Don Juan. A las 9 1/4.— La reina de la Dolores. A las 10 1/4.— La cocina. A las 11 1/4.— Las mujeres de Don Juan.

Corvantes.— A las 6 1/2.— (Vermouth).— Las cosas de la vida (dos actos). A las 10.— (Senilla).— Zaragoza. A las 11.— (Doble).— Las cosas de la vida (dos actos).

Cómico.— A las 6 1/2.— (Doble).— El machacante (dos actos). A las 10 3/4.— (Doble).— El machacante (dos actos).

Estava.— A las 6 1/2.— Petit café.— A las 10 1/2.— Petit café.

Latina.— A las 6.— El triunfo de Gedeón. A las 7 1/4.— Molinos de viento. A las 9.— La mala sombra. A las 10 1/4.— La carne floja. A las 11 1/2.— El triunfo de Gedeón.

Teatro Benavente.— (Plaza de Bilbao).— De 5 a 12 1/2.— Sección continua de cinematógrafo.— Todos los días estrenos. A las 4.— Gran matinee infantil con regalo de juguetes.

Triano-Palace.— (Alcalá, 20).— Cinema artístico.— Sección continua de cinematógrafo de 5 de la tarde a 12 1/2 de la noche.— Los domingos y días festivos, desde las 4 de la tarde.— Estrenos y cambio a diario.— Temperatura deliciosa.

BOLSA Cotización Oficial del 9 de Octubre de 1912. Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, VALORES DE OBLIGACIONES.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, VALORES DE OBLIGACIONES, VALORES DE AYUNTAMIENTO DE MADRID, VALORES DE DIPUTACION PROVINCIAL MADRID.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, Cambios de hoy, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS, Pesetas y pesetas oro, DESPUÉS DE LA HORA OFICIAL, BOLSA DE LONDRES.

